
GRUPPO CONSILIARE “LA COMUNE DI FERRARA” 

 

Ferrara, 2 Aprile 2026 

 
                            Al  Sindaco  
 
                                               All’Assessora competente 
 
                                                            Al Presidente del Consiglio Comunale 
 
 
Oggetto: Interpellanza in merito alla mancata aggiudicazione della procedura ASP Ferrara 

per i servizi di accoglienza di persone in stato di fragilità estrema e/o senza dimora. 

 

La sottoscritta Anna Zonari, consigliera comunale del Comune di Ferrara, 

PREMESSO CHE 

 con interpellanza PG n. 13580 del 23/01/2025 la sottoscritta ha già posto 

all’attenzione dell’Amministrazione il tema delle persone in stato di fragilità estrema 

e/o senza dimora e dell’organizzazione dei servizi di accoglienza sul territorio 

comunale; 

 nel mese di aprile 2025 la sottoscritta ha inoltre trasmesso all’Assessorato 

competente e agli uffici un documento di analisi e proposta, nel quale venivano 

evidenziate criticità strutturali del sistema, con particolare riferimento alla 

frammentazione degli interventi e alla necessità di maggiore integrazione tra servizi 

pubblici, terzo settore e volontariato; 

CONSIDERATO CHE 

 con determinazione n. 534 del 15/09/2025 ASP Centro Servizi alla Persona Ferrara 

ha avviato una procedura di gara per l’affidamento dei servizi di accoglienza per 

persone in stato di fragilità estrema e/o senza dimora, suddivisa in quattro lotti 

(accoglienza notturna e accoglienza sulle 24 ore, distinti per uomini e donne); 

 tali servizi costituiscono una componente rilevante del sistema di intervento rivolto 

alle persone con gravi fragilità e/o senza dimora e risultano strettamente connessi, 

sul piano operativo, alle attività del Pronto Intervento Sociale e dell’unità di strada; 

 con determinazione n. 612 del 17/10/2025 ASP Ferrara ha dichiarato deserti tutti i 

quattro lotti della procedura, non essendo pervenuta alcuna offerta; 

RILEVATO CHE 

 la mancata aggiudicazione dell’intera procedura, del valore complessivo di circa 

1,28 milioni di euro su base triennale, comporta l’assenza di un assetto strutturato 

COMUNE DI FERRARA
PROTOCOLLO GENERALE I
COPIA CARTACEA DI ORIGINALE ANALOGICO

Protocollo N.0068239 del 02/04/2026



GRUPPO CONSILIARE “LA COMUNE DI FERRARA” 

per i servizi di accoglienza, con possibili ricadute sull’efficacia complessiva degli 

interventi rivolti alla grave marginalità; 

 in assenza di tale componente, il funzionamento complessivo del sistema risulta 

indebolito, con possibili ricadute: 

o sull’efficacia degli interventi del Pronto Intervento Sociale, recentemente 

affidato a nuovo gestore; 

o sulla continuità e sostenibilità del lavoro dell’unità di strada; 

o sul carico operativo posto in capo ai servizi sociali, e in particolare alle 

assistenti sociali di ASP, con conseguente ricaduta anche sui soggetti del 

terzo settore e del volontariato. 

 

TUTTO CIÒ PREMESSO E CONSIDERATO 

INTERPELLA IL SINDACO E LA GIUNTA PER CONOSCERE 

 quali valutazioni l’Amministrazione esprima in merito all’esito della procedura 

dichiarata deserta e alle ragioni della mancata partecipazione; 

 come sia attualmente garantita la continuità e l’effettiva presa in carico delle 

persone in stato di fragilità estrema e/o senza dimora in assenza di un affidamento 

strutturato dei servizi di accoglienza; 

 se l’Amministrazione ritenga necessario, anche alla luce dell’attuale configurazione 

del sistema (Pronto Intervento Sociale, unità di strada, servizi di accoglienza), 

avviare un percorso di revisione complessiva del modello organizzativo; 

 se intenda attivare un percorso strutturato di co-programmazione e co-

progettazione, ai sensi del Codice del Terzo Settore, coinvolgendo gli enti del terzo 

settore operativi sul territorio ferrarese, anche alla luce dell’esito della procedura di 

gara, al fine di ricostruire un sistema integrato ed efficace di intervento. 

 

 

 

 La Presidente del Gruppo La Comune di Ferrara 
         Cons.  Anna Zonari 
 


